

人命关天,有令不行的代价实在太沉重



□本报评论员 林琳

南部怀段追尾后燃爆爆炸,造成5车烧毁,43人死亡,6人受伤。事故善后和调查工作正在进行。

从已查明的情况看,事故原因有两点:第一,运输危化品的小货车为非法改装、伪装车,非法营运;第二,被追尾的大客车没有接驳运输,停车休息没有落实。

在高速公路发生交通事故,死伤数十人,其中一方载有危险化学品,这样事情细数起来并不鲜见,并且往往是因为危化品的存在才造成了更严重的后果。每一次类似事故过后,追问和反思都不会少,有的指向肇事方安全意识淡薄,视生命如儿戏;有的质疑监管部门不负责任,给肇事车辆有意无意地“开绿灯”。接踵而至的,也必有一段时间内的严打和整治行动。但是,事故依然发生,而这些事故背后往往有人祸的影子。

综观这些事故,不难发现,那些本已设

置的诸多有关危化品运输、货运客运的规定、制度,本该由危化品运输企业、高速公路客运企业和相关监管部门履行的责任和义务,没有落实,是其中一个共同特征。有法不依、有令不行,并且这样的局面没有得到彻底改善,再次发生事故有什么稀奇?

从危险货物的运输来说,显然是有一系列规定的,比如从事这个行当的企业、个人要有相应的资质、经验,要通过相关部门批准,取得相关证照;要有相关的设备、设施、场地;运输车辆从生产、上牌到上路、年审,都有严格规定,车身要喷涂“危险品”等字样以提示其他车辆……反观此番事故的肇事车辆,不仅没有提示自己是“危险品”,反而把自己伪装成了普通车辆,如此“无知无畏”的态度和行为,出事故或许只是时间问题。

而对事故的受害方被追尾的客运车而

言,虽有“倒霉”的成分,但也并非无可指责。国务院2012年7月下发的《关于加强道路交通事故安全工作的意见》规定,创造条件积极推行长途客运车辆凌晨2时~5时停止运行或实行接驳运输,“确保客运驾驶人24小时累计驾驶时间原则上不超过8小时,日间连续驾驶不超过4小时,夜间连续驾驶不超过2小时。”也就是说,如果遵守这个规定,被追尾的客运车在事发时就不应该出现在高速公路上。对此,该客车所属的运输公司是有责任的,因为根据报道,对司机没有停运的行为,运输公司的视频监控人员虽然发现了,但没有及时提醒、制止。

国务院安全生产委员会通报的数据显示,我国每年有2亿吨危险化学品来往运输,这意味着,如果监管不到位,不管是高速公路还是普通公路,都会有极大的安全隐患。而说到监督检查,我国《道路危险货物运输管理规定》中只有寥寥数语,没有具体说明该由哪个部门去检查、怎么监督、在哪儿监督。有专家表示,对危化品的管理,涉及安监、消防、公安、质检、环保、交通、卫生、工商等多个行政部门,层次繁多、程序复杂。在这样的背景下,一旦出了事,找到具体的监管部门都难。

危化品的运输,之于当下的经济发展、人们的生产生活需求,恐怕是不可避免的,而公路客运作为人们出行的重要选择,亦不可能完全被其他交通工具取代。同一条道路上,要想保证运人、运货都安全,除了各自遵守的规则、法律,把生命置于利益、效率之上,我们没有任何捷径可走。

当然,这不能靠自觉去实现,而必须靠相关的追责去提高违法成本,震慑违法行为。在这个过程中,监管部门不能当甩手掌柜,而应恪尽职守,确保公众的生命财产安全,不履职、不作为同样应该受到追责。



抄袭得零分

据《华西都市报》报道,近日,华中农业大学《思想道德修养与法律基础》课老师李厚刚,在其QQ空间上痛斥疾首地表示,今年他所授的这门课,有91名学生因为抄袭拿了0分,其中两名学生竟然原文照抄小学生的读书笔记范文。

以交一篇读书笔记的方式来进行期末考试,其实要求已经放宽了许多,可仍有不少学生动起抄袭的心思,可见时下大学生的浮躁。老师花费大量时间百度核实有抄袭嫌疑的文章,不是非要跟学生过不去,而是在努力守住学术诚信的底线。教师的良苦用心能否促使学生们作出一些改变?

免费就哄抢?

据《楚天都市报》报道,7月19日,湖北宜昌三峡大学校区,某饮料企业举办快乐彩色跑活动,现场参与者可免费领取绿茶饮料、白色广告衫和彩色画笔等物品,由于发放数量有限,蜂拥而来的大妈直接上演抢夺战,现场多个工作台被掀翻。

或许如此失之之举,会引来不少人对“大妈”再度侧目,但这也何尝不是身边不少人心态的写照?近来朋友圈里一篇名为《愿你早日跨越那个贪图免费的阶段》的小文很火,意在让人们明白“天下没有免费的午餐”的道理,更多时候,品质比廉价更重要,时间比免费更重要。免费引发的哄抢再次提醒人们反思自身的观念与心态。

“考霸”终圆梦

据《南国早报》报道,广西浦北县北通镇30多岁的吴善柳几次考上重点大学,其中包括北京大学,但他依然选择复读。今年,他以钦州理科状元的身份考上了清华大学。有人怀疑他是职业“考霸”,有人指责他“动机”不纯。吴善柳称,这些学校“都不是他理想的清华”。

不考上理想的院校誓不罢休,在一些人看来或许近乎偏执,但这纯属个体化的选择,并未对他人和社会造成不利影响,人们理当予以理解和尊重。对一些人的质疑和指责,媒体则有必要进行理性引导:为心中目标不懈奋斗值得点赞,但成才之路不唯一,用宝贵的年华和光阴来换取一纸名校录取通知书,并不适合每个人。面对选择,懂得权衡更明智。

□韩福超

追责



据中央人民广播电台报道,陕西文物部门证实,在拆除洛南县城隍庙事件中负有重要领导责任的县长、副县长和相关部门领导等5人被分别给予行政警告、行政记过处分。这是自《文物保护法》颁布和《陕西省重大文物安全事故行政责任追究规定》出台以来,该省首次依法追究地方政府县(市)级主要领导责任。

打着“修缮”、“迁移”的旗号,最终导致文物严重损毁,近年来,不知有多少文物古建被如此“保护性拆除”。而说到追究责任,大多是不了了之,追究到曾经参与讨论、作出决策的地方官员的情况更是少之又少。从这个意义上说,陕西的做法大有借鉴意义,只有把保护文物古建与官员的鸟纱、政绩联系起来,一些人才会有危机感,才会真正对自己的决策、决定认真起来,而不是总是“事前拍脑袋,事后拍大腿”。

□李法明/图 林琳/文



“过期也吃不死人”的食品何以一路畅通

□乔志峰

据7月20日东方卫视报道,记者卧底两个多月发现,上海福喜食品有限公司存在大量采用过期变质肉类原料的行为,其生产的麦乐鸡块、牛排、汉堡肉等售给肯德基、麦当劳,必胜客等快餐连锁店。记者提出质疑后,其工作人员竟称:“过期也吃不死人。”

“吃不死人”,竟成了大型食品供应商的安全底线,让诸多一直以来的忠实消费者情何以堪?据记者暗访,这家公司通过回锅重

做、更改保质期标示等手段加工过期劣质肉类,电视画面触目惊心。如此“垃圾”玩意儿,居然最终都卖了出去,并且是卖给了多家知名洋快餐。当真吃不死人?恐怕未必。

“吃不死人”就行,如此骇人听闻的产品标准,不知存在了多久?食品供应商为了谋取暴利昧着良心干事,那些知名洋快餐品牌是否全无察觉?难道对供应商就没有相应的审核和要求?还是发现了但同样图便宜而睁一只眼闭一只眼?

另外,当地的卫生等监管部门在干什么?

难道从不对食品商的卫生状况和经营行为进行检查和约束?根据报道,福喜公司的员工直言不讳地表示:“检查的时候,那一天是真正的生产,就像皇帝下去微服私访,先打好招呼,老百姓排队,欢迎欢迎,他要直接偷着去呢?他就可以看到真实的情况。”相关部门是否失职失责,昭然若揭。如果不是记者卧底,盖子还将捂多久?对消费者身体健康的戕害还将继续到何时?更让人担忧的是:在其他地方、领域,类似的问题是否也存在?

在被媒体曝光后,监管部门当晚即赶到

了福喜厂区。如果早有这样的工作效率,又何至于问题长期存在?耐人寻味的是,面对监管人员的突如其来,厂区数名保安居然拦住大门,不让进,还声称“上级领导没没见”。如此肆无忌惮、对抗执法,哪来的胆量?

谁炮制了“吃不死人”的食品标准?除了黑心商家,监管部门也难辞其咎。如此让人惊且怒的新闻并不少见,而循着脉络一路找去,最终的源头往往指向“相关部门”。作为平头百姓,除了对丑陋现象谴责一通,对相关部门“期待”一番之外,又能如何?如果谴责被视而不见,“期待”被付之一笑,问题食品还是会一路畅通地摆上百姓的餐桌。



为何总要等曝光后才查处?

其厂区数据显示,截至7月20日,已经是公司无安全事故第328天,其在招聘网站的信息简介中自称,是“麦当劳的最佳供应商”。

欧喜投资中国区深加工作总经理杨立群20日晚间接受记者采访时,一直强调公司及其下游企业对食品安全的重视,并表示将积极配合监管部门调查,但对视频中曝光的问题一直不置评。

“一直强调对食品安全的重视”就能成为“食品安全先进单位”?这个“先进单位”是怎么评的?在这“无安全事故的328天”里,到底有多少违规行为?希望相关部门给出答案。

此外,杨立群曾对记者表示,客户会不定期对企业进行检查,其中包括提前告知的现场检查,也包括突然到访。那么,这些企业平时究竟是如何对供应商进行审查的?严格的供应商审核管理体系缘何没发现问题?记者向麦当劳等方求证,但截至发稿暂未得到回应。

监管部门是没有认真查还是不容易查?

福喜被曝光,公众不得不质疑:为什么这些问题总要等媒体曝光之后监管部门才去查处?难道没有日常的监管吗?

业内人士认为,由于企业造假手法非常

隐秘,甚至会逃避监管制作两本账,在没有内部爆料的情况下,日常监管很难发现,固定证据非常困难,需要加强举报和投诉渠道的建设,并实现第一时间回应。

但是,从另一角度考虑,虽然企业造假通常都是隐秘的,监管部门也不能以“取证艰难”作为借口推卸责任,而应反思日常抽查等工作机制的有效性。

科学松鼠会会员崔略商认为,类似问题没有查出来,可能一是有关部门没有认真查,二是这种行为比较隐蔽不容易查。建议一旦查实违规,对违规情节严重的企业“全面围剿”,重罚并列入黑名单,一定时限内禁止其进入食品及相关领域,让其难有喘气的机会。“不容易查不要紧,查出来就罚得你倾家荡产。”

上海市食品安全办公室专家组成员沈建华说,在国外如果发现类似事件,企业会彻底完蛋,永无再生之日,不仅被罚得倾家荡产,也会遭到合作伙伴的抛弃。而在中国,企业违规后可能“借尸还魂”,用亲戚的名字重新注册一个公司,“制度上需补好缺口,避免企业违规卷土重来。”

□新华社上海7月21日电

习近平同委内瑞拉总统马杜罗举行会谈

(上接第1版)我们欣赏中国悠久的历史文化,钦佩中国特色社会主义事业取得的伟大成就,相信中国必将为促进世界和平和发展发挥更大作用。我们将坚定继承查韦斯遗愿,从战略高度加强同中国的全面合作。我完全赞赏习近平主席提出的建议,希望同习近平主席保持密切联系,推进两国合作。委方欢迎中国企业扩大对委内瑞拉投资,参与石化产业和经济特区开发等项目。习近平主席几天前在中拉领导人会晤中就加强拉中整体合作提出的重要主张和举措具有里程碑意义,将有力促进拉中共同发展。委方坚定支持成立中拉论坛,愿意为推动拉中关系作出积极贡献。

马杜罗介绍了委内瑞拉国内情况,表示委内瑞拉致力于维护国家稳定,促进经济发展

习近平总书记给福建企业家回信在当地职工群众中引起强烈反响

(上接第1版)面对新时代、新任务、新环境,我们将大力实施创新驱动发展战略,加强企业管理和创新,狠抓降本增效,以企业改革发展的更大业绩,为经济社会发展作出新的贡献。

“看完总书记的回信,我吃了一颗定心丸。”福建省总工会党组书记、副主席陈震说,工会工作需要广大企业家的支持,同时工会也将以自身扎实的作为,服务发展、服务企业、服务职工。各级工会将充分发挥贴近职工、团结职工、组织职工的优势,进一步把广大职工的积极性、主动性和创造性激发出来,找准贯彻落实党的十八大精神中会全神贯注的关键点,团结动员职工积极参与改革、

性和指导性,而且也能表达自己的思想和观点。他说:“以前不少县领导凡事由身边工作人员代劳。联系人减少后,倒逼我们转变作风、调查研究、独立思考,指导基层和科学决策的能力有了新提升。”

变化还发生在被精简下来的联系人身上。淳安创新实施政务组团机制,组建政研组、综合发展组和统筹民生组,这些干部离开领导身边后,被充实到一线岗位,从过去“点对点”服务领

导个人,变为“点对面”服务某一领域工作。

37岁的管峰华曾是某领导的联系人,现在政研室工作,主要职责也从以往为领导撰写讲话材料,变成工作调研、撰写调查报告。去年,管峰华和同事先后完成“美丽杭州”实验室建设、深化改革等课题调研和方案起草,引起上级重视。他说:“现在感觉真成了领导的智囊和‘眼睛’,收获不小,也更有成就感。”

(上接第1版)同时,执法人员要求福喜投资方欧喜投资提供有关原料来源、生产加工、质量控制、销售去向等相关记录,召回涉案食品,全面配合调查。上海食药监局对已销往连锁餐饮企业单位的涉案产品采取了控制措施,责令相关快餐企业封存涉案产品。目前,麦当劳已封存涉案牛肉、猪肉、鸡肉等品类产品4500余箱;必胜客已封存库存和配送至各门店的调味牛肉肉类产品500余箱。

上海市食药监局和公安部门表示,正在根据媒体报道和相关举报线索与查封的资料逐一比对,严密调查。

福喜是怎样成为“食品安全先进单位”的?

上海市工商局信息显示,上海福喜食品有限公司是一家外国人独资企业,注册资本5047万元,投资方为欧喜投资(中国)有限公司。其母公司美国福喜集团,是一家在全球17个国家拥有50多家食品加工厂的国际化食品集团,成立于1909年,总部位于美国芝加哥。

在福喜厂区记者看到,一个玻璃柜里摆满了各个部门和组织颁发的奖项,2007年其获得所在区安监局等部门颁发的“安康杯”竞赛优胜单位。就在今年,它还被评为“嘉定新城(马陆镇)食品安全先进单位(A级)”。

在福喜厂区记者看到,一个玻璃柜里摆满了各个部门和组织颁发的奖项,2007年其获得所在区安监局等部门颁发的“安康杯”竞赛优胜单位。就在今年,它还被评为“嘉定新城(马陆镇)食品安全先进单位(A级)”。